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     Aos trinta dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, nos termos do n.º 1, do art.º 57.°, da Lei
75/2013, de 12 de setembro, reuniu pelas vinte e uma horas e dez minutos, em sessão Ordinária, a Assembleia de
Autarquia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro, na Sede da Junta de Freguesia, em São Lourenço do
Douro, presidida por Presidente da Assembleia, Sónia Isabel Da Silva Pereira, com as presenças dos membros
Presidente da Assembleia Sónia Isabel Da Silva Pereira, Primeiro Secretário Luís Sérgio Silva Brás, Segundo
Secretário Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade e os membros Ana Maria Nunes Florim, António José Plácido
Carvalhal, António Manuel Carvalho Almeida, Maria Beatriz Azevedo Couto e João Pedro Pinto Correia. Encontrou-
se ausente, de forma justificada, o vogal Ricardo André Ribeiro Moreira. O plenário contou ainda com a
comparência do executivo da Junta de Freguesia, nomeadamente o Presidente, Vítor Manuel da Silva Pereira e
Tesoureira Sandra Patrícia Brandão Pereira, encontrando-se ausente o Secretário Pedro Daniel Cardoso de
Andrade.
     Antes do início da ordem de trabalhos, a Presidente da Assembleia, informou os presentes que esta sessão seria
gravada, em áudio, para efeitos de elaboração de ata. Não havendo nenhum tipo de objeção deu seguimento à
sessão com a seguinte Ordem de Trabalhos:

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
     Foi dado a conhecer, por parte da Presidente da Assembleia de Freguesia, que a deputada Raquel Maria Vieira
da Silva tinha informado, no presente dia, por via e-mail a sua renuncia ao mandato de deputada. O original do
mesmo, que se encontra em anexo, foi entregue na sessão. Sendo assim e após consulta das listas, tomou posse o
cidadão João Pedro Pinto Correia, portador do Cartão de Cidadão n.º , válido até .
   No seguimento deste período, houve a inscrição da deputada Maria Beatriz Couto, para questionar o executivo
sobre os seguintes assuntos de interesse geral:

A legalidade do envio de mensagens de informação, por parte da Junta e Assembleia de Freguesia;
As estratégias e planos para fixação dos jovens na Freguesia, nomeadamente o que está ser feito sobre a
revisão do Plano Diretor Municipal (PDM) e água e saneamento;
O porquê de ter sido colocado um reservatório de água, junto à escola do Casal;
Como estão a correr as limpezas, pois os equipamentos são vistos parados;
As perspetivas de concursos a fundos perdidos, por exemplo, para recuperação de escolas antigas;
Os projetos para acompanhamento dos idosos, nomeadamente o passeio anual;
Plano para a pavimentação dos caminhos, em terra batida, de primeira habitação;
Plano para requalificação dos pavimentos danificados que tiveram intervenções recentes;
Ponto de situação das obras na sede de Junta em Sande;
Ponto de situação da paragem de São Pedro e colocação das placas toponímicas, já falado na última sessão;
Situação da fuga água no cemitério de Sande;

     Tomou a palavra ao Presidente da Junta para responder/esclarecer pontos acima descritos.

Quanto à legalidade do envio de mensagens, a lei só obriga que no fim da mesma, exista uma explicação de
como parar o envio;
 No que se refere à fixação dos jovens, tal como já explicado em assembleias anteriores, é objetivo deste
executivo, em primeiro lugar, criar condições e infraestruturas atrativas para a mesma, tal como a 
requalificação do ringue de Sande e das zonas ribeirinhas. O executivo tem ainda noção que é necessária
uma grande intervenção, a nível da água e saneamento, existindo já um projeto para o abastecimento da
Freguesia, mas no momento, nada é possível fazer além de pressão constante, para não cair em
esquecimento, por parte das entidades competentes. A nível do PDM, ainda não existiu a reunião com a
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Câmara Municipal de Marco de Canaveses (CMMC) e entidades, prevista para setembro, mas é
salvaguardado que, qualquer alteração será debatida com os respetivos proprietários;
Foram colocados reservatórios de água, de forma provisória, junto à escola do Casal, pois a água que a
abastecia deixou de estar própria para consumo, tendo sido a resolução mais rápida encontrada para
permitir o bom funcionamento da escola;
Relativamente às limpezas, por vezes são vistos parados, pois está a ser difícil, por parte do executivo
arranjar pessoal com qualificações para manobrar os mesmos. No entanto, também ressalvou que é a mini
escavadora é um equipamento que não pode ser utilizado todos os dias, pois o trabalho assim não o
justifica e pelos custos associados, nomeadamente os  relativos ao combustível;
A nível de fundos perdidos, o executivo já está a trabalhar nas candidaturas para, por exemplo, a zona
ribeirinha de Vimieiro e o Coração Alegre;
No que diz respeito ao passeio dos idosos da nossa freguesia, infelizmente, este ano o executivo não
conseguiu promover o habitual passeio, mas garantiu que é uma atividade a ser incorporada no plano de
atividades de 2023, uma vez que já há margem, por parte da Junta para garantir a realização do mesmo
com baixos custos associados aos idosos e reformados;
Quanto aos caminhos, em terra batida, de acesso a primeira habitação, o Sr. Presidente de Junta, deu a
conhecer que alguns caminhos já se encontram adjudicados. Aproveitou para questionar se alguns dos
presentes, tinha conhecimento de algum que se encontra nesta situação, tendo sido mencionado as Ruas
da Agrela, Codecido e Vila Nova. Em relação a esta última, a mesma encontra-se pavimentada, em calçada à
portuguesa e por isso, esta prevista pavimentação em betuminoso no próximo ano. 
Em relação às ruas que se encontram danificadas e que tiveram intervenções recentes, foi esclarecido que
as mesmas só tinham levado uma camada de betuminoso e, devido aos sucessivos aumentos nas matérias
primas, já estão a ser feitos os ajustes necessários para permitir a conclusão dos trabalhos;
A obra na sede de Junta, em Sande, encontra-se em fase final dos trabalhos, faltando ainda a caixilharia em
todo o edifício, bem como trabalhos de carpintaria e chão. Está prevista a conclusão dos trabalhos, dentro
de um mês, sendo objetivo inaugurar o edifício aquando a celebração dos vinte e cinco anos do lançamento
da primeira pedra, a oito de novembro;
Apesar de estarem prontas, as novas placas de toponímica ainda não se encontram nos devidos locais, pois
foi exigido, por parte das Infraestruturas de Portugal (IP), o levantamento topográfico para apreciação pela
respetiva entidade;
No que diz respeito às paragens danificadas, já foi solicitada à CMMC a sua substituição, bem como das que
ainda contêm amianto. Foi ainda pedido a colocação de uma nova, junto ao café Braseira;
Quanto ao problema da fuga de água no cemitério de Sande, o Sr. Presidente informou que já foram feitos
testes na rede interna e chegou-se à conclusão que o problema é exterior. De forma a garantir a existência
de água para manutenção e limpeza, foi colocado um reservatório  à semelhança da escola do Casal. O
problema já foi reportado à empresa Águas do Marco, aguardando-se a resolução;

       A deputada Beatriz Couto, pediu para tomar a palavra para dar opinião e demonstrar preocupação quanto a
atratividade e fixação para os jovens, nomeadamente a falta de creches na região. Sugeriu ainda, a criação de um
espaço, no novo sítio da internet da Junta para divulgação das empresas existentes na freguesia e de
oportunidades de trabalho nas mesmas. Foi dada a palavra ao Sr. Presidente de Junta para esclarecer e informar
que foi pedido à população e empresas, o envio dos elementos para a divulgação, não tendo até à data obtido
qualquer elemento, estando esse trabalho a ser feito por parte dos membros da Junta. Aproveitou ainda para
divulgar que as atividades já lançadas, como a ginástica sénior e mais tarde, a ginástica para todos, tiveram fraca
adesão por parte da população. Reforçou ainda, que este executivo está aberto a receber novas propostas que
visem a dinâmica da freguesia;
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PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
     Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela constantes.
 
(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: 
     Apreciação e deliberação da ata relativa à reunião ordinária de dia 30 de junho de 2022, tendo a mesma sido
aprovada por Unanimidade;
        Foi sugerido, por parte da deputada Beatriz Couto que constasse em ata, se as faltas dos deputados foram
justificadas e apresentada a respetiva justificação. A Presidente da Assembleia considerou uma boa ideia e
esclareceu  que nas próximas já estaria destacado esse pormenor, contudo o motivo de justificação seria
apresentado apenas à mesa, não sendo divulgado em Assembleia e não constando em Ata.

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA:  
        Apreciação da informação escrita do Sr. Presidente de Junta sobre a atividade da Freguesia de Sande e S.
Lourenço do Douro;
        Inscreveu-se a deputada Beatriz Couto, começando por felicitar o trabalho até agora desenvolvido,
nomeadamente as atividades do fitness, das atividades do dia mundial da criança e o alargamento da capacidade
dos contentores no cemitério de Sande e questionando o executivo sobre os seguintes tópicos:

O porquê de não ter sido divulgado o concurso para auxiliares, nas redes sociais, e apenas ter sido
publicado o resultado do mesmo;
A existência de alteração nos horários das funcionárias, bem como se já tinham sido feitos estudos, por
parte do executivo, para outros critérios de contratação;
O que está implementado, no pré-escolar, a nível das atividades extracurriculares;
Pediu um esclarecimento concreto, do projeto para a zona ribeirinha de Vimieiro;
Existência de outras atividades previstas, para além do Mercado de Natal, como por exemplo atividades
relacionadas com São Martinho;

     Foi dada a palavra a Vítor Pereira, Presidente da Junta de Freguesia, começando por assumir a falha, por parte
do executivo, relativamente à divulgação do referido concurso. Em relação a redução dos horários, foi explicado
que no decorrer do ano anterior, o executivo verificou e tirou algumas conclusões, tendo ajustados os horários,
face às necessidades de cada estabelecimento de ensino, sendo sempre garantido o bem estar e a segurança das
crianças. Quanto à contratação a termo incerto, em tempo parcial, o executivo também não é a favor desta forma
precária de contratação, mas ainda não é possível financeiramente outro regime contratual. No que diz respeito ao
projeto de Vimieiro, o executivo encontra-se em  reuniões, sendo que já foi obtida a informação  de que todo o
existente é ilegal, levando assim mais tempo ao desbloqueio do projeto, estando contudo assegurado a construção
de um bar, desde que seja amovível. Neste momento não está prevista nenhuma atividade por parte da Junta de
Freguesia antes do Mercado de Natal, contudo e já explicado anteriormente, é objetivo inaugurar a sede de Junta
em Sande aquando o magusto do rancho sediado no mesmo edifício. Para responder às questões relacionadas
com as atividades extracurriculares, tomou a palavra a Tesoureira Patrícia Pereira, que informou as atividades
implementadas se mantiveram as mesmas do ano anterior, ginástica e dança, tendo em conta a boa recetividade
por parte dos alunos e encarregados de educação. Contudo, está previsto que o programa de dança englobe
Danças Culturais, de forma a envolver as nossas crianças com outras culturas.

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO: 
    Inscreveu-se o cidadão Adão Agostinho Marques Couto, residente na , que manifestou a sua
preocupação quanto ao acumular de água na estrada N108, junto à sede de Sande, bem como o tempo de demora
na repavimentação, após intervenção por parte da Empresa Águas do Marco. Questionou ainda a relação da Junta
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com a CMMC, após a saída conturbada do Vereador Mário Bruno Magalhães. O Sr.Presidente informou que já tem
feito vários contactos e pressão com as diferentes entidades para a resolução das questões, nomeadamente a falta
de capacidade das caixas nas estradas para retenção das águas. Quanto à relação com a CMMC, o Presidente
afirmou que se mantém saudável e que esta crise política nada iria interferir com a relação e os projetos entre a
Junta de Freguesia e a CMMC. Aproveitou o momento, para informar os presentes que, relativamente à obra de
Casal Bom, tem feito igualmente pressão para a repavimentação da restante rua.
    Seguidamente, tomou a palavra o Sr. Artur Carneiro Magalhães, residente na , onde
lembrou a necessidade da limpeza do Caminho do Fojo, bem como a recolocação de uns paralelos levantados. Foi-
lhe garantido, por parte do Presidente de Junta, a limpeza com a maior brevidade possível, pois até à data tem sido
dada prioridade às ruas mais frequentadas e com maior necessidade, bem como a recolocação dos paralelos soltos
na referida rua.
   Tomou ainda a palavra o cidadão João Pedro Pinto Correia, com morada na , referido a
necessidade do alargamento da rede de ecopontos na Freguesia. O Sr. Presidente de Junta prontificou-se a
solicitar, junto da empresa de recolha de lixo o pedido, solicitando ajuda e debatendo o melhor local para a
colocação do mesmos com os presentes.
     Finalizando, inscreveu-se o Sr. José António Gonçalo Cerqueira, residente na ,
salientando a necessidade de repor o muro na Rua de Candós. O Sr. Presidente referiu que, como se trata de uma
rua com pouco movimento, esta obra será incluída no concurso, que será aberto pelo CMMC, para a execução de
pequenas obras.
ENCERRAMENTO:
Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião pelas Vinte e
três horas .
 
Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.

Sande e S. Lourenço Do Douro, 14 de dezembro de 2022
Os Membros da Assembleia,
Presidente da Assembleia, 

(Sónia Isabel Da Silva Pereira)

Primeiro Secretario, 

(Luís Sérgio Silva Brás)

Segundo Secretario, 

(Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade)
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Membro, 

(Ana Maria Nunes Florim)

Membro, 

(António José Plácido Carvalhal)

Membro, 

(António Manuel Carvalho Almeida)

Membro, 

(Maria Beatriz Azevedo Couto)

Membro, 

(João Pedro Pinto Correia)

Assembleia da Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro

Página 5 de 5
Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email:assembleia@freguesiassld.pt



ANEXO I - RENÚNCIA DE MANDATO
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